

策划词 | CEHUACI

是选择渠道还是技术改造？佛山星期六鞋业最终选择了渠道。于是，技术改造资金结余的约 1.14 亿元募集资金中途转向开设 240 家销售连锁店。



1.14 亿元募集资金计划开设 240 家连锁店

渠道“战胜”技术
星期六鞋业押宝门店扩张义乌网商
试水网络社区
营销渠道

近年来，被电子商务热炒的 SNS（社会性网络服务）模式和概念，正把目标瞄向义乌的小商品。与淘宝、易趣、拍拍网等网站不同的是，义乌网商将以抱团的形式，借“我友网”的平台打造“义乌商品城”，推广网商自己的产品。

5月14日，数百名义乌淘宝卖家齐聚一堂，在“我友网”CEO 李昱诚向他们介绍了这一网络营销新模式。“回归商业的本质，让入驻‘我友网’的商家成为真正的合作伙伴。”李昱诚强调其意图。

商场模式植入
网络社区营销

简单来说，SNS 就是在一个固定的网站或论坛上，集合众多网商的产品一起推广，类似于在网上开一家大型综合商场，进入网站或论坛的网民，都有可能成为该商场的网络买家。

相比传统网络店铺，SNS 不需要网商支付一分钱的广告费。李昱诚的这句承诺颇有吸引力，传达了 SNS 模式与众不同的招商思路。

义乌紫薇网老总吴翼飞介绍，用 SNS 开展电子商务有天然优势，作为社交平台，SNS 拥有庞大的社交网络人气，这一点不像普通网店，消费者如果没有需求，就不会去点击或浏览。因此，SNS 更有利于开展电子商务。

“义乌市场 +SNS”
试水网购新渠道

线下的义乌小商品城是全球商品的集聚、展示中心，市场经营的商品超过 170 万个单品。同时，市场还开设了韩国、日本、巴西、西班牙、非洲等进口商品馆，云集了 70 多个国家和地区的 3 万种商品。这些资源为义乌商品城的线上版块提供了商品基础。

过去，义乌市场依赖小商品的性价比和完善的产业链得到发展，现在，新 IT 技术、新商业形态的出现，令“义乌市场 +SNS”的模式逐渐浮出水面，有望成为网商增加利润增长点的新目标。

数据显示，义乌眼下已有超过 4 万家网商，2010 年的成交额超过 500 亿元，在家居、日用百货等领域占据绝对优势。不过，网商的净收入并不理想，高额的网站宣传支出吃掉了大量利润。

“每年我的广告投入将近 300 万元，而行业利润维持在 10% 左右。”一家五皇冠网商给记者算了一笔账，以此计算，网店至少要做每年 3000 万元的销售额才能保持平衡。“SNS 仅凭无须支付广告费用这一条，就有足够的理由吸引我尝试。而且，作为社区类网店，本身具备的海量点击率能有效宣传产品。”（浙江中新报）

遗失启事

宜宾和信导游管理服务有限公司欧阳雪琴导游证
(号码:D-5115-000347, 导游卡号:790330)遗失, 声明作废。

▶▶▶ [上接 A1 版]

独创“宗亲营销术”
“汉家刘氏茶”
5 年卖了 4 个亿

善于卖文化茶

茶叶营销似乎总与历史人文分不开关系，但是在众多飘着袅袅茶香的典故故事中，刘家国的茶叶却能迅速闯出名气与他善于卖文化茶分不开。

青花瓷坛系列概念茶就是刘家国的一个成功杰作。500 克售价 10999 元，经常卖断货。

刘家国说，这些茶叶是由他亲自监制采摘，全手工制作，瓷罐是由景德镇国宝级青花瓷大师刘凯亲自设计、绘画和制作的，他的每件青花瓷作品价值均在 3000 元以上。

除了青花瓷罐，他还采用锡罐来装茶叶，形同过去进贡皇宫的贡品。“锡罐是储茶最好的器皿，能保持茶叶的新鲜和香气。”刘家国说，每一罐都有专属的编号，有董事长的签名和收藏证。如今，编号到了 1398 号了。

有好的茶叶，一定要有好的包装。刘家国在湖北茶企中率先采用 35 克和 4 克装的小袋包装，铝塑复合真空包装袋除了更好地保鲜外，还能方便分发和品尝。除了这种走高端路线的概念茶外，汉家刘氏茶真正流行的是 607 至尊贡芽和 1893 至尊贡毫，每年一个产品都可以卖到 10 万盒以上。

位于谷城县紫金镇的汉家刘氏茶的茶叶产地，则被刘家国包装成福禄寿喜四大茶山。“如何将文化融入茶叶，是我一直在思考的问题。”

除了包装茶叶，刘家国也很擅长提升企业形象。在谷城当地，他也成为了不折不扣的名人，众多的文化公益活动都出现了他的身影。小沈阳来襄阳参加公演活动，刘家国抢到门票广告位。

仅仅用 5 年时间，汉家刘氏茶有 42 家茶叶形象专卖店，加盟店 186 个，去年实现销售收入 41 亿。

马上，汉家刘氏茶在襄阳的 12 万平米加工中心马上建成，10 万吨茶饮料基地在筹备中。刘家国说，每次到武汉他最爱逛洞庭街，巴公房子，这些都是祖辈创业时留下的辉煌，他要重振老字号辉煌。

[延伸阅读]

“汉家刘氏茶”与“汉家刘氏”

刘家国出生在襄阳谷城县刘家小河村，他从县志和族谱中了解到，他的先祖爷爷刘运兴 1862 年在汉口洞庭街开设“刘氏茶坊”商号，汉家刘氏茶坊广昌河茶庄曾对俄罗斯大量出口砖茶，出口额一度占汉口茶叶出口总量的 10% 左右。

1900 年，汉家刘氏茶坊传人刘峻周亲手制作的刘茶在巴黎世界博览会上展出并获金奖。这是汉家刘氏茶第一次走进世博会。此后，汉家刘氏茶淡出视线，刘家人过着普通老百姓的生活。

毕业于华中师范大学中文系的刘家国熟读文史，是不折不扣的文人从商。他 16 岁开始在当地中学任民办教师，后担任谷城县教育局干部，县委党史办主任，县政府直属单位党组书记、主任。

1986 年，刘家国收到在新加坡做茶叶生意的伯父刘豫龙寄来一封遗书和珍贵拓片碑帖“汉家刘氏茶坊”。信中说他自己时日不多，要求侄儿们把“汉家刘氏茶坊”发扬光大，把中国茶推向世界。

刘家国四处和宗亲联系，找寻刘家的宗谱。终于在谷城茨河山中找到了四本民国五年的家谱，而且谱头还在。刘家国是汉高祖 75 世孙，汉家刘氏茶坊 31 代长孙孙长子。



□ 李慧君

近日，佛山星期六鞋业发布公告称，公司拟终止女鞋生产线扩建技术改造实施项目，将技术改造资金结余的约 1.14 亿元募集资金用于开设 240 家销售连锁店。

对于星期六的这一决定，记者于日前采访了星期六鞋业股份有限公司副董事长于洪涛，他表示，目前生产环节的劳动力成本的确在上涨，在面对渠道与技术改造这两个方面的取舍时，星期六认为还是要加快门店扩张，至于制鞋，则可以选择外包来满足市场需求。

技改项目资金投向渠道扩张

随着劳动力成本的不断上涨，传统制鞋业显然面临着巨大的人工成本，技术改造也无疑是一大重要事项。星期六的公告里显示，2007 年以来人力成本持续上升，工人平均年工资由 2007 年 22038 元 / 人上升至 2010 年 28933 元 / 人，制鞋行业作为传统劳动密集型行业所面临的用工紧缺问题越来越突出。

在此之前，星期六拟通过把上市募集到的 1.22 亿元资金用于生产线扩张，预计该项目投产后将实现年产能 600 万双女皮鞋。不过，在投入 85095 万元后，星期六决定终止该项目，将剩余的 1.1 亿元资金用于开设在 900 个自营店的基础上再开设 240 家销售连锁店。

对此，星期六在其公告里认为，星期六的竞争优势以及业务的重心在品牌营运和渠道建设。因此在资

源配置方面也是品牌、渠道优先，变更女鞋生产线扩建技术改造项目募集资金用途更有助于提升星期六在品牌、渠道等领域的核心竞争力。

对于“半途而废”的生产线技术改造，于洪涛表示，星期六可以通过加大产能瓶颈工序的外包比重及适度增加 OEM 业务比例来满足公司对产能的增长需求，也有助于公司对人力成本及管理成本的控制。

记者从星期六第一季度公告里了解到，截至 2011 年 3 月 31 日，星期六已签署、尚未执行完毕的重大采购合同达 13 项之多。

年底将超 2000 家门店

渠道为王，这一句话对于鞋业

来说显得尤为重要。“当初公司要上市，其中很重要的一个原因就是募集资金进行门店的扩张。”对于当初企业上市的目的，于洪涛毫不隐瞒地说，消费者在前期认识了星期六这个品牌，但如何让消费者看得到，买得到呢？这就需要很高的市场覆盖率。

他给记者算了一笔账，开一家品牌连锁店，大约需要 50 万元资金，要达到规模以上起码得 300 家以上，而店开得越多，越需要庞大的资金来支持。而除了向银行贷款外，上市无疑是星期六解决门店扩张的重要途径。

实际上，星期六自 2009 年上市以来，门店的扩张一直都摆在其发展战略中很重要的位置。记者从其 2010 年年报获悉，去年星期六新开自营店 402 个，截至 2010 年 12 月 31 日公司合计品牌连锁店数为 1713 个，较 2009 年同期增加 304 个。

即使如此，星期六与鞋业巨头百丽国际仍然有较大的门店差距。据百丽的公开资料显示，去年百丽国际旗下几大品牌在大陆地区全年净新增鞋类店铺 1562 间，门店总数已经超越 12000 家，远多于星期六鞋业的 1700 家。同时，百丽仍表示，今年仍将保持较快的店铺网络拓展。

面对百丽的继续高速开店，于洪涛表示，也会留意观察对手的发展，但关键是做好自己，计划今年新开 350~400 家门店，预计年底门店总量将超过 2000 家。

点睛 | DIANJING

营销渠道
是皇帝

□ 袁岳

做营销的人都知道渠道为王，但在我下一拨的内需增长与发动中，渠道将会成为皇帝。因为在更为增长的内需供应中，将有更多的花色翻新的产品与服务出现，消费者的辨别与沟通成本将变得非常巨大，因此渠道与细分渠道的价值将会显著上升，因此渠道品牌以及产品渠道连带品牌的作用就会突出。在今天的产业发展中，我们注意到对科技创新的鼓励，也注意到了对产品创意的推崇，但是在渠道意义上的创新与投资鼓励政策还是不够的。

在全世界范围内，我们注意到了很多欧美国家的技术资源，现在我们也开始注意到了人家的产品品牌资源，但是我们很少关注到他们的渠道品牌资源，在政策鼓励与走出去政策的鼓励线上，对于渠道品牌的关注点显然不够，而事实上我们的政策还保留在加工厂时代。我们知道洪晃的设计店做得很有特色，但是中国内需发展是以年轻一代消费者与第一代中产消费者的崛起为标志的，他们不是没需求，从他们追国际品牌风与到海外购买热就可以看到这种需求的旺盛，而关键是我们需要对于设计、商业化与工业化的新设计、设计化产品、产品与渠道的联动设计、示范店设计与扩展、具有很强的设计感的渠道品牌与产品品牌的塑造与兼并上有完全不同的思考与做法，才能真正触及到内需实现的载体建设。

渠道直面消费者，是接触需求者最重要的界面，在发达市场上人们对于工厂其实没啥概念，消费就是渠道在主宰，而且渠道把万千品牌消融在自己的平台上让消费者省劲地选择。而民间资本已经看到了营造渠道的价值，只是有些渠道品牌的快速崛起还需要政策给予留心。我国台湾地区因为重视设计而发展的 ODM 才超越了 OEM，而我们要真正启动内需，就需要一个发挥制造优势，建造产品设计资源，借重与建设渠道品牌资源的新模式。

珀莱雅渠道下沉 营销亟待突围



一部《宫》穿越剧，火了演员杨幂和冯绍峰，还有本土化妆品牌珀莱雅。

在各大论坛，为与韩剧《宫》区分，网友称其为“珀莱雅宫”；虽没经过具体统计，但珀莱雅的销售额“至少增长了 33%”。

烧钱投入，寻求突围

许多人对“珀莱雅”这个与“欧莱雅”极其相近的品牌的认识，不是从货架上或者使用口碑中，而是从电视这种受众面广泛的大众传媒里来。近年来，随着湖南卫视、浙江卫视等一千地方卫视娱乐节目的强势崛起，及其后面广大粉丝团消费能力的培养成熟，全国的亿万观众通过这些节目一遍遍地重复冠名商的名字而熟识了珀莱雅等品牌，甚至跃跃欲试要去商场看看他们究竟是何方神圣。

这样的场景，杭州珀莱雅控股股份有限公司总经理方玉友并非没有想到过，只不过他的预计显得太保守了。2010 年，在对目标消费人群的心理做过市场调查摸底后，珀莱雅重点挑选了影响力大的几家大众媒体的王牌栏目，与浙江卫视和湖南卫视签约，砸下了两亿元重金，买断了湖南卫视金鹰剧场的全年冠名。方玉友原本希望收到更为长效的结果，但没想到开花结果来得那么快。

营销强调，消费互动

化妆品一直是个“晕轮效应”有着巨大影响的行业，由于“崇洋媚外”的心理造成了“外来的和尚好念经”，即使国产品牌市场覆盖率高，但仍然被认为是低端，难以获得超额利润。

尽管当时公司内部有人提出来

左右的产品，但方玉友认为，并非最恰当时机，所以他选择静候消费群体成熟。同时他另做了一个低端品牌叫“珀莱”，在包装上也打了很多大牌的擦边球，价格在 30 元到 50 元左右。品牌包装找的是日本高丝；概念上，方想到的是白百合，并找杭州的百年品牌孔凤春做代工生产以求在质量上得到保证。珀莱的定位也十分清晰：图实惠又想买大牌的二三线城市以及村镇的消费群体。

珀莱的营销强调与消费者互动，通过零售商和厂家的双方让利，保证促销活动。在 2004 年到 2006 年的三年间，通过活动促销、代理商年会和营销例会，珀莱的销售成绩不错，甚至引来了其他本土品牌如美素、自然堂等的模仿学习。

品牌上移，渠道下沉

2007 年，资生堂丽源化妆品有限公司一纸诉状将珀莱雅上诉至山东省高级人民法院，直指其不正当竞争，抄袭了他们的旗下品牌“欧珀莱”。纷争两年多，直到 2008 年方玉友才终于将“珀莱雅”的商标艰险拿回。

这件事情之后，方玉友意识到品牌形象提升已迫在眉睫。

本土品牌在动力不足的情况下，更多考虑渠道，而外资品牌则更强调品牌建设，方玉友则希望珀莱雅能够博采众长。

2007 年，方玉友曾找过资深营销师叶茂中，当时叶茂中因“地

球人都知道”等几个广告语被热捧。

“可能俗，但是有眼球效应。”

珀莱雅支付的策划费用便高达 400 万元，此

外还有 200 万元的广告拍摄投入。

在品牌影响力不够的情况下，利用名人效应提升品牌是最直接的方式。

方玉友原先考虑的是让舒淇代言，但当时舒淇的绯闻层出不穷，真假难辨，方玉友有些拿不准。这个时候台湾娱乐明星大 S 出了一本书叫《美容大王》，且代言费用只有舒淇的 1/4。方玉友后来评论，找了大 S 非常合适。

珀莱雅的另一招是将渠道把握在自己手中。化妆品专营店作为近几年新兴的一种化妆品零售商业业态，目前在中国有 15 万家左右。2009 年 2 月，欧莱雅中国的一个大众品牌“巴黎欧莱雅”在三四线城市化妆品专营店开拓渠道，很快尝到甜头，一年多的时间开拓到 1000 多家。

和层层分销策略不同，化妆品专营店可以直接联系欧莱雅，由巴黎欧莱雅通过销售商直接向会员店供货，并对会员店提供各种促销支持。“这种方式正是跨国公司在本土渠道的新尝试。”2008 年之后，专营店也成为了珀莱雅主要的销售渠道。

品牌上移和渠道下沉带来的效果显而易见，2008 年，珀莱雅的销售额翻了一番，到了 2009 年，销售额增长了 80%。

今天的珀莱雅拥有了比以往更多的融资渠道选择。方玉友表示，他们希望能够通过上市筹资，解决后续资金不足等系列问题。同时他希望更多优秀本土品牌能够联合起来。毕竟，“在抵抗外资方面，家电企业已经做到了”，但是日化品牌的战场还远未形成气候。

（中国化妆品网）